第四章  资本主义再生产和资本积累  

资本积累的过程，也就是m资本化过程，因为m是在生产中产生的，在流通中实现的。所以，为了获取更多的m，就需资本主义生产不断反复、不断扩大。

第一节    社会再生产和资本积累

一、再生产的一般概念

不断重复进行的社会生产过程就是再生产。再生产有简单再生产和扩大再生产之分,再生产有简单再生产和扩大再生产之分，在原有规模上重复进行的生产，叫简单再生产；在扩大规模上重复进行的再生产，叫扩大再生产。都是物质资料的再生产和生产关系再生产的统一。
二、资本主义再生产的特点是扩大再生产

例：资本家预付总资本5000元。C∶V＝4∶1（有机构成）如果m’＝100%，当一个生产周期结束，新产品的价值产生是

W1   4000C＋1000V＋1000m＝6000元。

假定积累率50%，（资本家把m的一半用于消费，另一半用于扩大再生产，则其它不变C∶V＝4∶1    m’＝100%）

W2   4400C＋1100V＋1100m＝66000元

550（440∶110）

W3   4840C＋1210V＋1210m＝7260元

不断递增

资本主义再生产是物质资料再生产和生产关系再生产的统一。一级资本主义财实增多，另一极更多的雇佣工人出现。 

三、资本积累  

1、就是把剩余价值转化为资本。资本积累是扩大再生产的源泉。而剩余价值则是资本积累的源泉。资本积累的实质：就是资本家用无偿占有的工人劳动来扩大无偿占有工人的劳动，即资本家用无偿占有的剩余价值做资本，不断获取更多的剩余价值。
资本积累的实质就是资本家用无偿占有的工人劳动来扩大无偿占有工人的劳动。
批判“节欲说”省吃俭用扩大投资

2、资本积累的必然性：

由剩余价值的规律决定的（内在动力）

是由资本主义竞争规律决定的（外在压力）

3、影响资本积累的因素：

①对劳动力的剥削程度。

②劳动生产率高低

③所用资本与所费资本差额。所用资本是指生产过程中所使用的全部资本；所费资本是指生产过程中实际消耗的资本；
④预付资本数量

第二节、资本有机构成和相对过剩人口

一、资本有机构成的概念

从物质形态看，资本总是由一定数量的Pm与A构成它们须有一定比例，而这个比例取决于生产技术发展水平。一般而言，生产技术水平越高，劳动者能推动的Pm数量越多。——这种由技术水平决定的生产资料数量和劳动力数量的比例叫资本的技术构成。

从价值形态看，资本可分购买Pm、资本“C”和A、“V”，不变资本的价值和可变资本的价值之间的比例，叫资本的价值构成。

资本有机构成——由资本技术构成决定而又反映技术构成变化的资本价值构成，叫资本有机构成，通常用C∶V表示。

二、资本有机构成不变时资本积累

C∶V不变，如果资本总量增大，那么可变资本V量也会增大，可变资本量增大，一般情况下，对劳动力的需求也会增大，工资会有某些提高。但是暂时现象，因为工资提高会影响m量减少。对后来追加资本会减少。

三、资本有机构成提高时的资本积累

提高有机构成依赖于技术改进，劳动生产率提高，这样全部资本中C∶V比重变化。

如10000元      原来              6000C＋4000V

                现在技术改进      8000C＋2000V

资本有机构成提高，一般要以个别资本的增大为前提，个别资本增大有两种形式：
资本积聚：是指单个资本通过剩余价值资本化而使资本增大，它是积累的直接结果。

资本集中：已经存在的单个资本的合并。或是大资本吞并小资本；或是许多分散的小资本联合而成为少数大资本。
资本积聚和资本集中的关系：联系：资本积聚使个别资本增大，生产规模扩大，竞争力加强，有利于资本集中；而资本集中使企业更有条件采用先进技术，提高劳动生产率，获得更多的剩余价值，增加积累，加速积聚。区别：资本积聚回使社会资本总量增加，但是，速度缓慢；资本集中使个别资本迅速扩大，但是，不会增加社会资本总量，只是改变了资本在各个资本家之间的分配而已。
四、资本有机构成提高对工人阶层影响

1、资本有机构成提高，不再需要那么多工人。“机器排挤工人”现象。

2、追加资本额比原有的资本有机构成提高，生产扩大，但工人就业机会相对减少。
3、相对过剩人口，就是相对于资本的需要表现为过剩的劳动力人口。

相对过剩人口，不能为资本吸收，处于失业、半失业状态，成为一支产业后备军。

相对过剩人口的存在是资本主义生产方式存在和发展的必要条件，因为: ①、资本主义经济的运行具有周期性，在危机和萧条期间，资本对劳动力的需求大大减少，失业人口急剧增加；但是，在经济复苏和繁荣期间，生产规模不断扩大，又迫切需要大批劳动力。蓄水池作用。产业后备适用于生产周期之需。

②、产业后备军的存在，加强了劳动力市场的竞争，这为资本家提提供了有利的雇佣条件，却对工人自身的就业和工资水平形成了压力。

第二次世界大战以后，主要资本主义国家形成劳动力供过于求的具体条件，同资本主义发展前期有了很大变化。主要表现在：

第一、已经实现农业现代化的国家，基本上完成了农业人口向工业的转移，产业后备军队伍中这部分的比重大为下降。

第二、科学技术革命引起产业结构的巨大变化，导致结构性失业人口剧增。

第三、战前失业者主要是体力劳动者，战后也波及到一些管理阶层的成员及科学研究人员。

第三节 资本主义积累的历史趋势

一、资本原始积累

新生资产阶级通过剥夺小生产的生产资料，建立资本主义生产方式。

二、资本主义积累

资本家通过无偿占有的剩余价值来无偿占有更多的剩余价值，使资本主义基本矛盾的不断加深。

资本主义生产方式的历史局限性。







































































































